

Año 4 pesetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos

LA UNION

Periódico independiente y de intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año V

Guadalajara: Sábado 19 de Agosto de 1911

Número 197

IMPRESION POLITICA

Decididamente el Sr. Presidente del Consejo es un gobernante á la moderna. Sí; porque algunos de sus procedimientos no puede ser de más reciente novedad. Ejemplo al canto: Antiguamente—entendámonos; aquí llamamos antigüedad á los años 1908 y anteriores—era costumbre sagrada, era norma de conducta que aquellas personas hábiles en un cargo, en un cometido cualquiera y cuya habilidad y competencia habían sido demostradas, pudiesen dar frutos de su gestión con una prudeute, con una necesaria estabilidad en sus puestos. Esta regla general tenía aplicación también á los Gobiernos civiles de la Península.

Pero el Sr. Canalejas, hombre de espíritu europeo, demócrata ferviente y gobernante moderno encontró demasiado «reaccionaria», antidemocrática, esa manera de proceder de sus antecesores y en estas condiciones no tardó en variar de sistema. Merced á esa variación hemos podido escuchar de labios de nuestro famoso D. José la exposición de una teoría galana y curiosa por demás...

Y en consecuencia de esa teoría hemos visto aparecer en la *Gaceta* decretos de relevos de gobernadores que no habían cometido más delito que el de llevar el tiempo necesario para tener opción á derechos pasivos de cesantía. Al Sr. Canalejas cabe, pues, la gloria de haber sentado tan bonitos precedentes que tan á maravilla se compaginan con el «próspero» estado de nuestra Hacienda pública.

No, Sr. Presidente del Consejo. Esa no es manera de gobernar á un pueblo de hombre; ese no es procedimiento propio de un gobernante demócrata y liberal. Y crea el Jefe del Gobierno que la «combina» no le valdrá para sus fines: lejos de contentar á las huestes liberales ese procedimiento las desalentará y sobre todo hará que se descuiden lastimosamente en el cumplimiento de sus deberes cuando lleguen á los altos cargos. Porque, ¿qué interés puede tener un Gobernador civil por su provincia respectiva si sabe que aquel cargo que desempeña no le ha de proporcionar la satisfacción del deber cumplido, sino que sólo es pretexto para recargar los gastos del Tesoro con una cesantía más?

Mal camino ha emprendido hace tiempo el Sr. Canalejas y ahora, lejos de corregir sus yerros, quiere aumentarlos con torpes y malhadados procedimientos. Este que se refiere al cambio de gobernadores no puede ser más desastroso y demás fatales consecuencias para la misma persona del Jefe actual del Ministerio. Porque con esa manera de proceder, con esa nueva norma de conducta, sembrará el descontento entre sus huestes—bien poco entusiasmadas, por cierto con la jefatura de D. José—que nunca estarán satisfechas, y por otra parte llevará el hastio, la desconfianza y el desaliento á una colectividad algo más numerosa, más importante que la colectividad liberal democrática; llevará el desaliento al pueblo mismo que verá con claridad meridiana que los que ponen en juego tales procedimientos de gobierno son unos farisantes dignos del desprecio de las gentes de un país que es acreedor cuando menos á hombres que lo dirijan con acierto y con buena voluntad...

Nosotros sentimos este modo de pensar y de obrar del Sr. Canalejas, porque precisamente el Sr. Baranda se encuentra en un caso parecido, y le estamos viendo, así que cumpla los dos años de efectividad en el empleo que desempeña, salir enseguida de él.

Sisal.

EN BROMA

Señores fabricantes de vinos amilicos y de panes faltos de peso; mercaderes festivos del templo de la política roja; comerciantes y tenderos quebrados; en una palabra, todos los que vivís explotando ordenanzas municipales y sacrificando á todo buen pagador, oid esta noticia que os agrada:

«El Vivillo pretende ser concejal». ¿De donde? preguntaréis á una voz y con asombro. No lo sé; pero lo que me extraña es

que os asombreis del suceso más natural dados los tiempos que corremos, porque ¿no es más lógico que desempeñe un puesto concejal uno que se llame *Vivillo* que otro que sea un vividor?

Además ¿no revela tener un gran talento quien deja el arriesgado y comprometido oficio de caballista por ejercer el tranquilo y sosegado oficio concejal?

Al caballista le persigue la autoridad y al concejal le ampara; el caballista se juega la vida y el concejal se juega los cuartos y todavía se le dan palmaditas en la espalda y los alguaciles le saludan, los maestros le consideran y el médico y boticario municipales tiemblan ante su presencia.

El despojo al ciudadano particular en medio de un camino, de una selva, ó entre las angosturas y estrecheces de una sierra, se llama robo en despoblado y lo persigue la ley, la guardia civil y todo ciudadano de pelo en pecho, el despojo por deficiencias de administración casi siempre queda impune.

La sociedad contemporánea llama al primero—como hemos dicho—robo, con ó sin ellas; y al segundo *filtración, desvío, mala operación aritmética* ó un mal negocio.

Y ahora empleando el lenguaje de la gente de toga añadiremos: *Visto todo esto por el Vivillo; Vistas las soluciones del cemento y otros asuntillos y vistas las conclusiones de procesos de concejales de aldeas en que el capitulo para animales dañinos hace de las suyas el buen Camargo se ha inclinado por la concejalía.*

Con esta determinación tan acertada proclamamos: *vivos y vividores*, más ó menos vivillos, estáis de enhorabuena!

Sección literaria

Sol y Sombra

(PARODIA)

Este calor, caballeros,
aprieta que es un furor.
Ya respirar no se puede
ni con un ventilador.

¡Qué calor!

En cambio, aun hay ciudadanos,
según la gente asegura,
que gozan de una excelente
y baja temperatura.

¡Qué frescura!

En Nueva York, los vecinos
se mueren que es un primor.

¡Qué calor!

Y por Chiloeches é Iriépal,
¡qué buena temperatura!

¡Qué frescura!

Treinta, y aun más, á la sombra
«gozamos» á lo mejor.

¡Qué calor!

Pero, en cambio, mi hortelana
me encarece la verdura.

¡Qué frescura!

Con dos «soles» algún *Cine*
está más que abrasador.

¡Que calor!

Mas las dos la indumentaria
la llevan con gran holgura.

¡Qué frescura!

Los políticos aclaman
al suyo con gran furor.

¡Qué calor!

Sin que escuche Canalejas
el eco de la conjura.

¡Qué frescura!

El impuesto suprimido
alegra al consumidor.

¡Qué calor!

Pero el astuto tendero
no rebaja la asadura

¡Qué frescura!

¡A Marruecos! grita airado
algún Cid Campeador.

¡Qué calor!

Pero é se queda en la Alcarria
¡Qué fanfarria!

Contra este país escriben

los galos con gran furor.

¡Qué calor!

Sin embargo, ellos faltaron
al acta hasta con usura.

¡Qué frescura!

¡Vaya calor, caballeros,
galos, tudescos é iberos
se lanzan á una aventura

¡Qué frescura!

Y vá á ver cada «currelo»
que les vá á encender el pelo
á España y á un servidor

¡Qué calor!

Marte.

RAPIDA

MUEBLE DE LUJO

Hay quien se devana los sesos, buscando las causas del enorme descenso que se nota en la población, sobre todo en aquellas naciones que se llaman civilizadas como Francia.

No negamos que sea una de las principales causas la desmoralización que se advierte en la actual época solo comparable con aquella terrible crisis porque atravesó Roma en los tiempos que precedieron á la venida de los bárbaros.

Más la causa principal radica en los fríos cálculos de un refinado egoísmo y alimentado inconscientemente por la que será primera víctima de él, por la mujer.

Prescindiendo de los razonamientos que tanto hombres como mujeres de los que viven en la crápula, se hacen para sincerarse de su perpétua soltería, y de los no menos criminales que se hacen algunos matrimonios á quienes molestarían los hijos, vamos á discurrir sobre las redes en que se empeñan pesear compañero muchas mujeres de la clase media, para lo cual emprenden contrario camino.

Justo es que la mujer soltera, aspirante al matrimonio, se atavie; pero exagerar el traje hasta el punto de convertirle en un *mostrador* donde se expongan impudemente los géneros, como en un comercio al por menor solo era dado hasta hoy, á cierta clase de personas.

Solo parece á primera vista que la sociedad actual se propone prostituir á la mujer con las modas, la cual de modo inconsciente contribuye á ello, creyendo que este es el medio de cazar maridos.

No se nos oculta que habrá incautos que no vean á través de la pasión las penalidades que supondrá más tarde sostener ese lujo; pero lo real es que muchos huyen de carga tan pesada y de ese verdadero mal social, fuente de grandes disgustos matrimoniales.

A tan agigantados pasos solo se llegará al estado de que la mujer quede convertida en verdadero mueble de lujo, joya de más ó menos valor según los años; obsequiable solamente para las grandes fortunas.

Olvidados los santos fines del matrimonio, según el cristianismo, tendrán que llevar los padres sus hijas núbiles al mercado de matrimonios donde se darán dotes á los que se casen con las feas con el producto de la venta de hermosas, como sucedía en la sociedad babilónica.

A tal extremo podría llegarse por querer-se convertir la mujer en escaparate y venir á ser como mueble de lujo.

Ca-Re-Gar

DE RE-AGRICOLA

APICULTURA

Poco habría que manifestar en lo que se refiere á los trabajos de estos dos meses en las regiones templadas del Mediodía, pues terminada en Julio la floración en dichas regiones de España, la escasez del néctar en la campilla mantiene á las abejas en un estado relativo de huelga. Debo añadir que en algunas comarcas, y por cartas que he recibido de apicultores ó colmeneros amigos han quedado defraudadas las esperanzas concebidas por las terribles tor-

mentas que, no sólo arrasaron los campos, sino que destruyeron cuanto hallaron á su paso.

Esta causa tan poderosa hay que tenerla muy en cuenta para poder presagiar la poca recolección de miel de primavera, que será, á no dudar, y por lo que veo en mis colonias y aun en las demás que yo administro, algo escasa.

Pero, dejando esto á un lado, sostengo que en climas tardíos, como Burgos y algunas regiones del Norte, se hace en este mes de Julio la recolección de miel de primavera, que, como es sabido, es de la más excelente y selecta y la mejor miel de primavera, debiendo de tener presente lo que llevo dicho en mis anteriores escritos desde las columnas de esta Revista.

No deben los principiantes de abusar del extractor, pues la falta de táctica quizá les conduzca á dejar muy escasas provisiones á sus abejas, y, aun pudiera ser, sufrieran un desengaño, viéndose obligados á alimentarlas, si tuviéramos un estio caluroso y seco en demasía.

Así que, tanto el principiante como el que puede llamarse apicultor, deben de dejar siempre en sus colmenas ó colonias abundante miel teniendo muy presente esta previsión, pues de no consumirlo todo, estos beneficiosos insectos no se perderá, y acaso pueda extraerse en otoño con creces, no olvidando el refrán del buen colmenero: «que mucha miel hace muchas abejas y muchas abejas hacen mucha miel».

En algunos puntos se acostumbra á trasladar las colmenas ó colonias á sitio de tierra y montaña frescos, donde empieza á florecer el espliego, el brezo, salvia, cantueso y otra porción de plantas diversas cuyas flores producen bastante néctar y excelente miel, estos trasladados, para poder evitar inconvenientes y exposiciones, tan sólo deben de hacerse de noche y con las debidas precauciones.

Sabido es que la flora de España es tan variada, y por lo general, la condición de su suelo tan distinta, que á pesar de todo lo que se ha dicho, habrá regiones en que las abejas trabajarán más en este tiempo y muy activamente en el alforfón, el trébol blanco, la cantueso, la lampaza, el espliego, el melilotus, que dan bastante néctar también en otoño en varias regiones; si las acompaña la humedad de su suelo y si el estado higrométrico de la atmósfera favorece la secreción nectarífica, regulando el apicultor práctico y entendido todas sus operaciones en el clima y la flora que domina en el sitio y terreno donde tenga instalado su apiario.

Así que, en los puntos donde se espere tener una segunda cosecha debe fomentarse la cría de las colonias destinadas para ello, haciendo que éstas se hallen situadas á la sombra de árboles, si esto fuera factible, y, en particular, que tengan más ventilación, procurando que todas ellas estén provistas de sus correspondientes banquetillos.

Yo uso hace bastantes años en mis colmenas verticales y horizontales y en el centro de sus tableros, un taladro de 10 centímetros de cuadro cuyo taladro está provisto de tela metálica, y abajo, y por fuera lleva este cuadro ó taladro una corredera para poder abrir ó cerrar á voluntad, y que sirve en los días de excesivo calor para poder ventilar mejor dicha colmena.

En las que tengo horizontales, «Sayens», no uso nunca listones, pues por práctica de muchos años, estoy muy convencidísimo de que éstos son muy perjudiciales, y voy á dar la explicación,

Tanto los listones como los cabezales de los cuadros cubren por completo la canal que se forma donde éstos se apoyan en la chapa y la pared de la colmena, que es precisamente por donde siempre ó la mayor parte de veces empieza á atacar la polilla ó falsa tiña (vulgo arañuelo), sitio que no puede nunca verse, y por ello cuando quiere darse cuenta el principiante en una colmena débil, se apodera de ella y la destruye.

Yo uso tablillas de 6 y 10 centímetros de anchura; dos de ellas tienen un taladro, cada una de la circunferencia del grandor de un duro; uno de los taladros está provisto de tela metálica.

En una de las tablillas tiene una chapa, y gira sobre el mismo clavillo que la sostiene, que es su eje; el otro taladro de la otra tablilla no tiene tela metálica, pero está provisto también de cierre como la anterior para poder cerrar y abrir á voluntad. La tablilla, que tiene el ventilador de tela metálica, se coloca á un

lado encima de la cámara de cría, y en los días de mucho calor sirve para usar éste; y la otra, que no tiene tela metálica, se coloca en el otro lado de la colmena para dar paso á las abejas que suben y bajan de arriba del ventilador.

Las tablillas, en lugar de listones que van sobre los cuadros, dejan éstas sobre los cabezales de aquellos un espacio de medio centímetro, poco más ó menos, por donde la abeja puede recorrerlos por abajo, por arriba, por el costado, por todas partes; dichos cabezales se apoyan sobre unas puntas sin cabeza en una ranura que tiene la chapa, y queda dicho cuadro sin movimiento alguno y á una distancia estudiada y matemáticamente medida de un centímetro de un cuadro á otro.

De este modo ó manera es como la dió á conocer su autor *M. Georges de Sayens*, célebre apicultor, que murió en Niza el 23 de Octubre de 1897, y con cuya amistad me honra desde hacía bastantes años, como con otros que ya fallecieron y dejaron un buen nombre.

El ventilador de las colmenas, uno y otro es obra mía, en su tablero, de que doté á casi todas las que yo tengo y á las muchas que instalé á mis amigos, está dando excelentes resultados; y si alguno de mis compañeros quiere enterarse de ellas puede hacerlo, tanto en el apiario como en esta su casa, donde tengo todos los modelos.

En los cabezales de los cuadros de las verticales no uso nunca ni pezuelos ni puntas para su separación, así como tampoco en sus alzadas, sino que para evitar en mucho el propóleo, estos cuadros, en sus dos extremos y en la parte que descansa en la chapa, quedan incrustados por ésta en la ranura que lleva la chapa que cruza al frente y atrás de la colmena, evitando de este modo su propolización y movimiento.

El colmenero ó apicultor de bastantes años, ya práctico y experimentado, sabe muy perfectamente que al abrir sus colmenas debe de tener siempre en este mes y en el de Agosto grandes precauciones, pues muchas veces por la falta absoluta en el campo del néctar ó su producto para las abejas suelen ser los meses en que con más razón y facilidad se inicia el pillaje, y para poder evitarlo en gran parte, da excelentes resultados una caja porta-piquera por mí inventada, que dentro de su insignificancia, pero hija de continuos estudios y largos años de práctica en el apiario, da excelentes resultados, pues ya se ocupó de ella la *Gaceta Apícola de España* en su núm. 45 del mes de Marzo, teniendo el convencimiento que todo cuanto la experiencia enseña, y que es práctico y útil, debe de propagarse con el fin de allanar los obstáculos que naturalmente se nos presentan en toda empresa.

Esta sirve en invierno para los roedores, escarabajos y demás animales dañinos; también se utiliza con otra chapa para cuando el apicultor ve indicios de enjambrazón y quiere evitarle, pues priva el paso de la hembra ó reina, y es ventaja muy grande en apicultura, puesto que el apicultor entendido y práctico no debe nunca consentir, sino evitar por todos los medios que estén á su alcance el que ninguna colmena movilita, siendo ésta lo bastante capaz, enjambre, pues muy sabido es quedará débil, y disminuirá por esta causa su producción.

Sirve también esta caja porta-piquera, con una chapa especial, para evitar el pillaje, que es, desgraciadamente, lo más temible en todo colmenar ó apiario.

El apicultor que para fines de Agosto conserve en su apiario colmenas endebles ó huérfanas, verá la destrucción de éstas en pago de su abandono, poco cuidado y negligencia, ya sea por el pillaje ó por la polilla.

A medida que la estación avanza, siempre y progresivamente, va disminuyendo la población de las colonias, y hasta es muy conveniente retirar de éstas los panales no ocupados por las abejas, ventilando y fumigando éstos y conservarlos en un sitio bien aireado, fuera de la humedad, del alcance de los ratones y la polilla, que son siempre atacados muy fácilmente, y poder utilizar éstos con grandes ventajas en la primavera inmediata.

Si por falta de una gran sequía, de carencia de miel en el estío, se viera ó encontrara la cría de las colmenas muy reducida, es de una gran importancia y provecho poder facilitar en el mes de Agosto ó Septiembre á las colonias respectivas, durante algunos días, un poco de alimento estimulante de primavera para poder excitarles algo á criar, con el fin tan solo de que al entrar el invierno cuente la colmena con bastantes obreras jóvenes, que le serán muy indispensables para que éstas puedan invernar bien y puedan empezar á criar en la primavera siguiente.

Ya llevo dicho anteriormente que con el propósito único de mitigar el calor del interior de las colmenas y de los rayos directos del sol, por la causa tan fatal que puede producir el reblandecimiento de los panales, si no fuera posible situar á las colmenas al lado de

árboles y entre sol y sombra parte del día, puede recurrirse al medio que usan algunos apicultores, y éste consiste en tapar ó cubrir las colmenas con un mantel ó lienzo grande bien empapado en agua, cuya humedad se cuidará de repetir ó conservarla, y teniendo cuidado de levantar parte del extremo que cae sobre la piquera, con unos listones á manera de toldo.

Tengase mucho cuidado con los avisperos, tan próximos al apiario ó colmenar quemándolos bien con petróleo y echando alguna cantidad de éste por sus cuevas, pues muchas veces vuelven á prevalecer; yo he usado, muy lejos del apiario, y con excelentes resultados, unas varitas cargadas de liga de coger pájaros, cruzadas encima de la cueva del avispero, ó grieta, si está en pared, y he conseguido de este modo tan facilísimo el destruirlas en un día; hagan la prueba y se convencerán. La avispa tiene mucha vida, siendo mucho más fuerte que la abeja, y aquélla, además de robarla la miel, la mata sin compasión cuando alguna cae fuera de su colmena. Es un enemigo terrible de la abeja y á todo trance hay que destruirla, así también como los hormigueros, aunque éstos nunca son de tanta importancia, pero quedan destruidos por el petróleo.

Existe también (y yo he cogido varios ejemplares algunos años) una mariposa de gran tamaño, de dermis y epidermis muy dura, que nada puede contra ella la abeja, llamada «cabeza de muerto»; no teme á las picadas y puede llevarse de una sola colmena hasta 50 ó más granos de miel de una vez. Esta vive, es decir, desarrolla su oruga sobre las plantas de la patata, y otras plantas silvestres de la familia de las solanáceas.

Muchos otros enemigos de la abeja existen también: pero de ellos me ocuparé con la extensión necesaria y á su debido tiempo.

G. Quintana Ruiz.

EL FUTURO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA PORTUGUESA



Bernardino Machado

Dentro de breves días, estará votada definitivamente la Constitución portuguesa, y con tal motivo empieza á preocupar en el antiguo reino lusitano la elección del primer magistrado de la República.

Los llamados hombres de orden y aquellos que posponen las ideas al bien general, temen la llegada de dicha elección, y hay que reconocer que les sobra motivos para ello dada la división grande de pareceres que hay sobre la persona que ha de sentarse en el sillón presidencial y el apasionamiento que palpita entre los amigos de los futuros candidatos.

Ha venido á agravar la situación el hecho de haber sido aprobada últimamente una moción admitiendo la elegibilidad de los actuales ministros para la presidencia.

De haber conseguido su objeto los que pedían que fuera reformado el artículo 33 del proyecto de Constitución en forma que quedaran inhabilitados los miembros del Gobierno provisional para presentarse candidatos á la presidencia en las próximas elecciones, habríase dado un gran paso en pro de la paz de los espíritus y de la tranquilidad del país.



Braancamps

Lo más probable es que entonces hubiera quedado circunscripta la lucha entre el señor Braancamps Freire, alcalde de Lisboa, y Manuel de Arriaga, procurador general de la República. Los muchos prestigios del primero unidos á su gran popularidad, es seguro que le hubieran dado un triunfo fácil, y la lucha no hubiera sido encontrada y tenaz; pero aprobado el mencionado art. 33, entra en acción otro candidato que goza grande ascendente entre las clases populares y cuya candidatura ha de apasionar de una manera violenta: Bernardino Machado, actual ministro de Estado. También se habla de la candidatura de Magalhaes Lima, y tal vez surja otro de entre los actuales ministros; pero aunque así no fuera, las candidaturas de Machado y Braancamps, hasta hoy las más seguras y las de más empuje de cuantas se han anunciado como probables, son más que suficientes para renovar las pasiones y llevarlas á un estado de excitación en que todo freno resultará incapaz de evitar sus desafueros.

RATIFICANDONOS

Ante todo, vayan por delante las dos siguientes afirmaciones: que nosotros no conocemos al Sr. Monterde y no sabiendo de él nada ni bueno ni malo, mal hemos podido redactar con *malignidad* la noticia que con él se relaciona.

Conste, pues, que al citar á dicho señor ha sido como si el director de la publicación se hubiese apellidado Pérez ó Sanchez.

Y la otra es que no tenemos el número de donde dedujimos la noticia, pues no vamos á guardar todo papel impreso que llega á nuestras manos, no pudiendo por tal motivo ni afirmar ni negar su primera conclusión, en cambio si diremos algo de las otras, no solo ratificándonos en lo expuesto en la noticia sino aclarando con toda sinceridad nuestro pensamiento.

Tenemos más simpatías y más amigos que muchos que ahí blasonan de tenerlos y en prueba de ello copiaremos el párrafo más saliente de una carta que nos enviaron, contestándonos á otra, en la que recomendábamos á un candidato que se presentaba frente á un resinero.

He aquí el párrafo:

«Nos recomienda V. al candidato X pero no sabemos si le podremos servir, porque desde que este hombre anda repartiendo billetes de Banco, como carteles de teatro, por los pueblos, aldeas y caseríos, nadie puede contar ni con el voto del criado que tiene, así, pues, si no corre dinero, puede contar con el censo de este pueblo.»

Como ésta pudiéramos enseñarle muchas más, si V. se pasase por aquí, é individuales un millar...

LA UNIÓN es una publicación que juzga por los datos de la realidad y la enseñanza de la historia, la cual nos dice, que, cuando la proclamación de la República, Molina mandó á las *Constituyentes* al mártir insigne, al santo varón, al eminente literato, gran filósofo, sobresaliente teólogo y perfecto hablista, D. Narciso Martínez Izquierdo, á quien conocimos personalmente, por coincidir su episcopado salmantino con el desempeño de una cátedra, por nuestro padre, en la gloriosa universidad.

Después ha seguido ese partido tan cristiano como en los tiempos del desgraciado obispo matritense, porque los pueblos no cambian de ideas tan rápidamente, como *La Torre* se creará, porque las ideas, y más las morales, son á modo de un sedimento que se va formando en el fondo del alma, á cuya elaboración contribuye la idiosincracia de las muchedumbres, el ambiente, la tradición el clima, en una palabra, multitud de factores, que todavía no han dejado de ejercer su influjo an esos pueblos, por ser una comarca retirada de todo contacto mundial, de todo choque de ideas, del cual pudiera á la larga, resultar el cambio.

Tan seguros estamos de lo que hemos expuesto que no tenemos inconveniente en discutir con *La Torre* de palabra ó por escrito esta tesis: *La inmensa mayoría de los electores de Molina de Aragón piensan como cuando eligieron á D. Narciso, y como consecuencia, dejándoles volar á su albedrío, nos volarían mejor á nosotros que á los que militan en partidos avanzados.*

Lo que ha ocurrido señora *Torre* es que un día se presentó un pinariego, les dijo á los pueblos que poseían una gallina que ponía los huevos de oro, les ha pedido permiso para matarla, se le han concedido, y los pobrecillos, ahora sin montes, ó desahogados han

tenido que deshacerse del ganado, (1) se han quedado en la miseria, y ésta les ha obligado á vender lo que más estiman los pueblos: su religiosidad y sus creencias.

Lo del chisme lo trataremos otro día si tenemos gana y espacio en el periódico.

¡Ah! se nos olvidaba decir á *La Torre* que el mejor ambiente que podemos tener es el de la discusión.

Ya han sido hechas efectivas las trescientas pesetas que á un periódico provincial debía un ex-diputado á Cortes, por una campaña electoral, según nos comunican de Andujar.

Variaciones sobre el mismo tema

Dentro de unos días se presentarán las lluvias otoñales y le dará al Ayuntamiento resuelto el problema que ó no sabe, ó no quiere, ó no puede resolver.

Ese armisticio que le concede la naturaleza al Concejo debe, si es discreto, aprovecharle, para estudiar el minoseado asunto y ver el medio de despegar la incognita que tanto le molesta, que tantas reclamaciones le promueve, y tantos disgustos y asperezas le acarrea al Alcalde.

¿Lo hará? Allá veredes dijo Agrajes.

DE SOCIEDAD

Un bautizo

Como anunciamos, el sábado pasado bautizaron solemnemente su nueva hija los señores de Riesco.

Fueron padrinos la hermosa señorita salmantina Genoveva Pedraz, hermana política del Sr. Riesco y el culto y sencillo catedrático de Matemáticas de este Instituto D. Pedro Archilla y Salido.

Después de terminada la ceremonia de la administración del bautismo los concurrentes fuimos obsequiados con un chocolate y un refresco elegantemente servido como que los honores de la casa fueron hechos por la madrina y la respetable señora de D. Francisco Aguilera y Ruiz, auxiliar del centro citado.

Asistieron la señora viuda de Ferro su culta hija D.^a Gertrudis y su linda sobriñita, la elegante esposa del Secretario de la Audiencia, la directora de la Normal D.^a Concepción Aparicio y Bueno de Prado y la maestra municipal D.^a Filomena Santamaría de Villanueva.

De ellos estuvieron presentes el Sr. Guizarro hijo del médico de Cabanillas, el Sr. Prado, don Agustín Bullón, D. Francisco Aguilera, y nuestro director.

Mientras nos fumábamos los habanos no hay que decir que la conversación se mantuvo á la altura que suelen elevarla personas de ilustración.

Dios colme á la niña de bendiciones y de felicidad á los cristianos y buenísimos padres de tan hermosa criatura.

—El lunes salieron á tomar los baños de Jaraba de donde volverán el miércoles de la semana que viene D. Valentín Ayuso y su caritativa señora.

—Ha salido para Trillo el señor del Río y su bella esposa.

—Mañana celebrará su santo nuestro buen amigo D. Joaquín García Plaza.

Felicidades.
—El día de San Lorenzo se nos olvidó felicitar á nuestro buen amigo y vecino señor Ferrer.

Admitanos la felicitación aunque tarde.

—Ha dado y luz la señora de D. Román Gautier.

Por cierto que ya ha sido bautizado, habiendo sido, con tal motivo, obsequiados espléndidamente los numerosos amigos que fueron invitados al acto.

—Ha ingresado en Ingenieros uno de los hijos de D. Ramón Casas. Le felicitamos.

—El primo de nuestro buen amigo D. Prudencio Vidal Jiménez el senador D. José J. Herrero, ha sido víctima de un accidente automovilista.

Desearnos su pronto restablecimiento.

—Hemos saludado á nuestro buen amigo Sr. Mas.

—También se encuentra en esta el ex-juez Municipal de Atienza Sr. Rui-López.

(1) Nos han dicho que en los buenos tiempos de la ganadería molinense hubo familias que poseyeron 40.000 cabezas de ganado lanar.

JUSTA QUEJA

El año pasado, con motivo de la apertura de la calle Mayor, todo el vecindario se quejaba amargamente de que los propietarios subiesen el alquiler de casas antihigiénicas, sucias é inurbanas; pero como la risa y el llanto ya por barrios, hoy el opuesto, el de dueños, se queja y con razón de que no arriendan los cuartos, de que los arrendatarios son pocos é inconsiderados y preguntamos nosotros ¿es posible que los cuartos estén desalquilados por falta de familias que los ocupen? No; lo que ocurre es que precisamente los de sueldo más pingüe y saneado, no viven en Guadalajara, viven en Madrid y los jefes de esos caballeros los dejan marchar con el mayor desdoro todos los días á la Corte, á gastarse lo que por razón natural debieran invertir aquí, con lo que ganaría el comercio y las industrias pequeñas.

Y no escribimos estas cuartillas por molestiar, sino por mover el ánimo de los que pueden evitar este abuso y no lo hacen, con lo que perjudican notoriamente la población.

Ya que los jefes no toman alguna medida ¿quién podría poner coto á estas corrupciones? A nuestro juicio la Cámara de Comercio, cuyos miembros sufren la falta de buenos compradores, la «Asociación de Propietarios, de buenos inquilinos y los obreros por medio de su Federación, que á la larga también repercute en ellos la ausencia de los que por ley debieran vivir aquí.

Urge pues que se unan estas entidades y den una queja colectiva á los Poderes, para que éstos, ejerciendo presión sobre sus jefes, obliguen a los subalternos á morar en Guadalajara y dejen de mirarla como á país salvaje á donde van á enriquecerse los aventureros y logrado tornan á Madrid, Berlín y Londres á gastar lo que ganaron.

Y no crean los lectores que se trata de una miseria asciende á 60 000 pesetas lo que desaparece de la capital de la Alcarria.

Un comerciante.

CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial)



¿De que hablar en este momento? Atravesamos ¡ay! el periodo menos interesante de la estación. Preciso es resignarse, puesto que este es el único medio de ir hacia noticias nuevas. Los «rendez-vonos» á la moda están cada día menos animados; poco á poco sus más fieles habituales desertan, atraídos por el rostro brillante y animado de las playas. Las personas que permanecen en París tienen que hacer visitas, muchas visitas, y esto es una gran preocupación que les impide aparecer en los lugares á que acudían ordinariamente. Y todavía, esto no es sino la excepción, porque la mayor parte camina hacia el litoral, ese adorable litoral que goza del privilegio de reflejar la luz y el calor del cielo, mientras aquí la temperatura es insuportable.

Sin embargo, la vida mundana no está por completo suspendida en París, como es fuerza que ocurra, y gracias á ello podemos afirmar que el traje semi-princesa, de líneas simples, de aire juvenil y sin embargo severo y elegante, está cada día más en voga y que conservará en la actual estación y en el próximo otoño el favor de las mujeres que saben vestir bien.

Se confecciona con tejidos ligeramente transparentes, y sobre todo flexibles y sedosos, como, por ejemplo, el fulard y el crespón de China.

Uno de los encantos de este traje es la sencillez de su confección, motivo por el cual ésta se halla al alcance hasta de aquellas señoras que solo estén medianamente versadas en el corte. El cuerpo, la falda y las mangas son de una sola pieza.

Otra novedad es la resurrección, ya defini-

tiva, del bolero. En sus diversas formas y estilos, hoy guarnecen muy airosamente la mayoría de los cuerpos y última novedad.

Mlle. Capelina.

París, y Agosto.

NOTICIAS

Participan de Atienza que la sociedad benéfica, fundada con el fin que indica éste adjetivo, sigue tomando grandes vuelos, á pesar de la guerra sorda que algunos filántropos le hacen.

Van llegando distinguidas familias á veranear á Atienza.

No nos extraña dada la fresca temperatura que generalmente predomina en dicha villa.

Ya se ha publicado el cartel de las fiestas que se celebrarán en Brihuega, con motivo de la celebración del Centenario y á juzgar por el programa tan variado que en el figura, promete ser un acontecimiento extraordinario.

No hemos visto lo que el Sr. Lacambra dice acerca de la creación de una Asociación de periodistas; pero como suponemos que el objeto de la sociedad será beneficiarnos pueden empezar su formación como y cuando quieran.

Nosotros nos adherimos á cuanto acuerden la mayoría, y expondremos, el día de la reunión, nuestro humilde pensar sobre la legislación de excepción, que empieza á formar opinión en el periodismo peninsular y respecto de la cual ya se han expuesto multitud de pareceres.

La feria de Alcalá promete estar muy animada, á juzgar por el programa; sin embargo el único atractivo que llevará forasteros á la patria de Cervantes será la corrida que despachará Regaterín, quien dará la alternativa á Freg.

El día 10 descargó en Herrerías, pueblo del partido de Molina una tormenta terrible que arrasó huertas, plantíos y todo cuanto halló en el campo.

Rogamos á D. Mariano Villanueva, corazón caritativo y bondadoso, trabaje, cerca de las entidades y corporaciones, así como de los representantes en Cortes, para que se les condone la contribución á estos desgraciados, á la vez que se les socorra con algo que alivie la triste situación en que han quedado.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Atienza D. Leopoldo Aquilino Iglesias.

Las escuelas públicas de Sacedón, Budia y Zorita de los Canes, serán provistas en breve porque ha dispuesto el Ministro de Instrucción que se agreguen á las últimas oposiciones que á plazos de 825 se hicieron no ha mucho.

Han terminado las pruebas de pilotos aviadores en las que han sido aprobados los capitanes Arrillaga y Herrera y el teniente Ortiz que con el capitán Kindelán y el teniente Barrón forman la primera promoción de aviadores militares.

Se ha aumentado la plantilla del Colegio de Santa Bárbara con un capitán de Ingenieros.

Por el Ministro de Instrucción han sido expedidos los títulos de maestros de nuestros amigos D. Máximo Encabo y D. Juan José Redonello.

Han sido nombrados para servir interinamente las estaciones balnearias de Trillo el oficial quinto D. Aurelio Achaita y Muñozerro, y de La Isabela el oficial segundo D. Mariano López Mauzanedo.

Se ha dispuesto que se resuelvan favorablemente los expedientes tramitados solicitando aumento de sueldo por aumento del censo.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la Maestra de Matarrubia, doña Guadalupe Estringana esposa de nuestro particular amigo D. Ambrosio García, Secretario de Alpedrete.

Madre é hija se encuentran bien de salud, lo cual celebramos.

Han sido expedido los títulos de maestro de D. Hermenegildo Bodega Ochaita y de D. Felipe Álvarez de la Cruz.

El día 29 de Agosto darán comienzo las funciones y el solemne novenario que anualmente dedica la cofradía de Ntra. Sra. de la Antigua á su excelsa patrona.

La función principal se celebrará el día 10 de Septiembre, predicando D. José María Tejado.

En su día publicaremos detalladamente los cultos que se celebren.

El Sr. Obispo de Sión ha regalado un precioso objeto de arte con destino á los premios de los juegos florales.

Atienza

Este pueblo que no tiene que comer los inviernos, espera gastarse este verano en fiestas tres mil pesetas habiendo pedido permiso al Gobernador para tomarlas de un capitulo del presupuesto y preguntamos ¿dada la discreción de nuestra primera autoridad como ha permitido tal transferencia?

¿No hubiese sido más caritativo reservarlas para abrir cualquier trabajo en invierno, evitando así que tengan los pobres que marcharse á Hiedelaencina á trabajar á las labores de la minería, como suelen hacer?

Que convoquen á un «referendum» ó plebiscito y verían las autoridades como opinaban los desgraciados.

En plazo corto habra que suprimir lo de pueblo de «Pan y Toros» por este otro «Hambre y Toros».

El Sr. Bravo y Lecea, que es un trabajador incansable, ha comenzado á preparar la edición anual de «El Indispensable para el Abogado y el Util para los demás» de la cual nos ocuparemos, así que aparezca en los escaparates de las librerías.

Un sacerdote de Guadalajara, cuya modestia corre parejas con su ilustración, envió una carta al «Debate», en la que le rogaba encarecidamente á dicho periódico propusiese al Ciero rural la celebración de una Asamblea donde se acordasen las peticiones que habia de hacer á los Poderes, entre las cuales esta la mejora de sueldo de estos pobres sacerdotes.

La idea por lo que vemos en «El Debate» ha agradado á tan sufrida clase y las adhesiones que esta recibiendo dicha publicación son muchísimas y valiosas.

Felicitemos al celoso y humilde amigo, cuyo nombre no quiere que demos á conocer.

Como en años anteriores, se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de Santa Clara.

La misa se cantó á toda orquesta y el panegirico estuvo á cargo de un padre Franciscano que nos gusto extraordinariamente á cuanto lo oimos.

En Iriepal hubo el otro día una reyerta de la cual resultaron dos hombres heridos.

Exponemos secamente la noticia, porque no somos partidarios de relatos minuciosos de hechos, que revelan un barbaro estado de incultura.

El lector que sea amigo de leer noticias patibularias ahí tiene *Los Sucesos* que le colmará los deseos.

La Compañía del Norte ha rebajado á 15 pesetas los billetes de ida y vuelta de Madrid á Santander valederos para el tren que saldrá el 1.º de Septiembre.

En nuestro artículo En Broma emitimos algunos conceptos que jamas se hubiesen aproximado á la noticia que leemos en «La Mañana» donde se refiere que un Alcalde disfrazado de gitano se dedicaba á robar caballerías.

A este paso cuando uno vea un concejal va á tener que echarse la escopeta á la cara.

El ministro de Instrucción Pública piensa no autorizar el ejercicio de las profesiones á los extranjeros que no posean el título profesional correspondiente.

Hace tiempo que debiera de haberse legislado en este sentido.

Mercados

Los granos fluctuan sobre poco más ó menos á los mismos precios que los que dimos en la semana anterior, debido á las pocas transacciones que se verifican, por estar los labradores en sus faenas.

Con la abundante cosecha los acaparadores han perdido grandes cantidades que fueron reteniendo en la creencia de que el impuesto transitorio le haría subir.

Continúa bajando algo el trigo y el pan? Ya hablaremos otro día de este asunto.

Bibliografía

Libro interesante

En el deseo de contribuir á la conmemoración del Segundo Centenario del Asalto de Brihuega y Batalla de Villaviciosa, que tuvieron lugar en los días 9 y 10 de Diciembre de 1710, para lo cual se ha erigido un Monumento en el Campo de Batalla que se inaugurará en los primeros días de Septiembre próximo, se ha publicado la tercera edición del trabajo histórico «Episodios de la Guerra de Sucesión» por el difunto briocense D. Camilo Pérez Moreno, en que de una manera detallada se reseñan aquellos luctuosos hechos de armas, cuyo libro fué siempre muy apreciado por los amantes de la Historia y principalmente por las clases Militares.

Como de actualidad, se le ha añadido un apéndice dando cuenta de todas las operaciones y trabajos realizados por la Junta del Centenario, tanto para la construcción del Monumento como lo referente al restablecimiento de la Medalla de Villaviciosa par Real decreto de 10 de Febrero de

este año, y que ha sido muy bien recibida por las clases Civiles y Militares y particulares, hasta el punto de ir ya pedidas más de 2000 Medallas, y puede todavía solicitarse (bajo las instrucciones que se publican. Se da también noticia en dicho apéndice de otras obras ejecutadas y de los festejos que se preparan en la citada villa de Brihuega para dicha inauguración, á la que será invitado S. M. el Rey.

Los pedidos á D. ANTERO CONCHA, Editor, en Guadalajara, al precio de 1'50 pesetas ejemplar.

El Hogar y la Moda

Hemos recibido los repartos 105 y 106 del periódico «El Hogar y la Moda» y su Biblioteca, que es la publicación más apropiada para las familias, porque se compone de cuatro obras útiles é instructivas y su suscripción cuesta solamente dos reales al mes. Con «El Hogar y la Moda», la madre recibe cada siete días un Periódico de Modas, que es el de este título, con opción á valiosos regalos mensuales; la hija, además del periódico, recibe, también cada semana, una entrega de una Novela moral y encantadora; y el padre y el hijo reciben, igualmente cada siete días, un cuaderno de «Diccionario Enciclopédico» y otra de una completa «Historia de España».

En «El Hogar y la Moda» de esta semana se inserta la reseña de los suscriptores que han obtenido los regalos del pasado mes de Julio, con sus nombres y señas; y como hemos dicho, repetidas veces, «El Hogar y la Moda» y su Biblioteca se edita en Barcelona, por la Sociedad General de Publicaciones, cuya casa remite, á quien se lo pide, numeros de muestra de aquella gratuitamente y sin compromiso alguno para el petionario.

El INDISPENSABLE para el Abogado

y el UTIL para los demás

por BRAVO Y LECEA

Edición encuadernada. Ejemplar 5'25 pts.

» de lujo » 6'25 »

Para pedidos de ejemplares y tarifa de anuncios:

Estudio, 14, bajo.—Guadalajara.

REPRESENTANTE

Se solicita con urgencia persona solvente para confiarle en esta provincia la representación exclusiva de la máquina de escritura visible EMPIRE.

PEDRO PARÍS

Hortaleza, 116.—MADRID 3—1

COMPRA DE TRIGO

Pago al contado ó anticipado con garantía. Precio elevado para trigos superiores

Emilio Casado Arenas

Puerta Bejanque, Panadería,

GUADALAJARA

Bouquet Ideal

Perfumería y peluquería de señoras

Grandes novedades en perfumes, colonias y toda clases de potizos etc. Mayor alta n.º 37, Guadalajara,

Alfalfa se vende en Espinosa de Henares dirigirse á Victor Carrascos, que comunicará precio y condiciones.

ACEITE

del cosechero D. Angel Campos Garcia, á 17 pesetas arroba. Calle de la Condesa de la Vega del Pozo.

HERRADOR se necesita para Atienza. Dirigirse á D. Antonio Espeja, profesor de veterinaria en dicho pueblo.

Guadalajara 1911.—Imp. Bardales, 5

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO, 1

EL AGUILA

Almacenes de Ropas hechas y géneros para la medida
Madrid.-Calle de Preciados, 3.-Teléfono 661

PRECIOS FIJOS

Sección de ropas para caballeros y niños confeccionadas con arreglo á exigencias del figurin de cada temporada.—Géneros de todas clases para la confección de ropas á medida.

Cortadores de primer orden

Géneros especiales para uniformes

Secciones de Camisería, Género de punto, Corbatería, Sombrerería, Zapatería, Bisutería, Paraguas, Bastones, Artículos para viaje é infinidad más para regalos.

SUCURSALES en Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Catálogos especiales de nuestros artículos

NECESITA V. comprar un traje, una gorra, un trajecito hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrerería
Pues visítete primero la muy popular y acreditada Sastrería y Sombrerería

La Tijera de Oro

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas, para caballero y niño. Pantalones de pana, hechos, para caballero á 4 pesetas. Trajes á la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño á 6 pesetas.

Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie.

Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico.

Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte.

Colosal surtido en trajes de niño
Prontitud y esmero en los encargos. —
Trajes á medida en ocho horas

MAYOR BAJA, NÚM. 69 (Santa Clara)
GUADALAJARA
Casa central: Sastrería Madrileña
ALCALÁ de HENARES

IMPRESA, LIBRERIA,
Papelería y Objetos de escritorio
DE

Antero Concha

—Plaza Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartopacios etc., etc.

Agendas de bufete para 1911.
Libros de texto de 1.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Novísima colección de 20 postales de Guadalajara y 10 de edición anterior.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

Plaza de Correos, núm. 2
GUADALAJARA

Gran sastrería de Rafael González

Altas novedades

En este antiguo y acreditado Establecimiento se confecciona toda clase de prenda de vestir y con especialidad uniformes civiles y militares.

Mayor baja, 43 y 45, Guadalajara

Ferretería madrileña

Alfonso L. Arriero

Mayor baja, 67, GUADALAJARA

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables.
Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes á Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, oro, aluminio ó porcelana.—Ocluradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan.
Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 14, (JARDINILLO)

Nota Porindicación de varios señores abonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

Almacén de hierros, ferretería, cristales y cementos

DE LA

VIUDA DE MORILLAS

(EN TESTAMENTARIA)

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, LAVABOS, cuadros ESPEJOS, molduras, cubiertos, Cocinas económicas, zafras, cántaras, Telas metálicas espinoso artificial, herrajes y clavazón para obras, ídem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, Bombas aspirantes de mano.

ARADOS DE VERTEDERA con estevas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS de FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICICO, ARTICULOS DE MOLINERÍA. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, planchas de metal, zinc, hierro y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Trillos de sierra y pedernal
Se hacen y colocan cortinas
Persianas á l medid

Mayor baja, 52 y Torres, 1-Guadalajara

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapore demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana, combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y así lentamente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Pó.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

INSTITUCIÓN SAN FERNANDO

Academia de estudios generales y técnicos

PLAZA DE BELADIEZ. 1-GUADALAJARA

Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio de condiciones inmejorables.

ENSEÑANZAS

Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Preparatoria para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.

Con carácter de especiales de esta Academia, se darán: una clase de Orto-grafia práctica y otra de Lengua, Historia y Literatura árabes.

ALUMNOS Externos, permanentes, medio pensionistas é internos. Honorarios y pensiones módicas
Pídanse datos y Reglamentos al Director D. José Galocha y Alonso.

COOPERATIVA DE CONSUMO

de la Inmaculada y S. Pedro Claver

Travesía de Trujillos, núm. 1.—Teléfono 506
Los pedidos desde 5 pesetas se sirven á domicilio.

Se recogen en el domicilio de los socios las notas de pedidos, determinando previamente el día en que el empleado destinada á este servicio ha de efectuarlo.

El almacén estará abierto desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

Caja de ahorros y préstamos

de la Inmaculada de S. Pedro Claver

Domicilio social: Mártires de Alcalá, número 8

Oficinas: Travesía de Trujillos, 1, planta baja

HORAS: de 4 á 7
Las operaciones de Caja que no requieran firma, podrán hacerse de nueve á doce de la mañana y de tres á ocho de la noche.

LA REGENERACIÓN ESPAÑOLA

Sastrerí y talleres de confecciones

Julio Serrano

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país.
Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía.
Se garantiza el corte y confección.

46. TOLEDO, 46 ENTRESUELOS—MADRID